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A benzol magas hdmérsékleten eldallithato ciklohexanbol dehidrogénezéssel, a kovetkezd
egyensulyi reakcidban:

CsHiz(g) = CeHs(g) + 3 Hz2(g) A =+ 210 kJ/mol

Hogyan befolyasoljak az egyensulyt, illetve a benzol visszaalakuldsanak (azaz a ciklohexan
képzddésének) reakcidosebességét a lent felsorolt tényezok? Toltse ki a tablazatot!

Hogyan valtozik a ciklo-
hexan kepzodeésének reak-
ciosebessege?

Merre toladik el

A befolyasolo té 0
efolyasolo tényezo az egyensiily?

A nyomas novelese

A homeérseklet novelése

A hidrogén 5. 6.
mennyiségének nivelése

Katalizator alkalmazasa

1,00 mol ciklohexant bemérve egy 1,00 dm? -es tartalyba, az 500 K-en kialakulé egyenstlyi
rendszerben a benzol anyagmennyisége 0,600 mol.

a) Hatarozza meg az egyensulyi alland6 értékét!
b) Szamitsa ki az egyensulyi elegy nyomasat!

Ismerjiik a kdvetkez6 atlagos kotésienergia-értékeket: E(C — C) = 340 kJ/mol (a
ciklohexanban) E(C — H) = 410 kJ/mol (mindkét szénhidrogénben) E(H — H) = 430 kJ/mol

c) A reakciohd €s a megadott kotési energidk segitségével hatarozza meg a szénatomok kozti
koteés atlagos kotési energiajat a benzolmolekuldban!

(2022. oktdber)
Megoldas: (15 pont)

1. balra (visszaalakulas) ®
2.né *
3. jobbra (odaalakulés) =
4. né *
5. balra (visszaalakulas) ®
6.né *
7. nem valtozik (semerre) *
8.né *
A *-gal jelslt barmely 2 helyes valasz megaddsa 1 pont
a) Az egyensulyi koncentraciok:
[CeHiz(g)] = 0,400 mol/dm’? 1 pont
[CsHe(g)] = 0,600 mol/dm?
[Hz(g)] = 1,80 mol/dm? 1 pont
Az egyensulyi allando felirasa (ismerete) 1 pont
K=(06"18%:0,4=8,75 [(mol/dm®)*] 1 pont
b) A gaztorvény ismerete 1 pont
p=[2.8mol 8,314 J/(molK) - 500 K] : 1 dn?® 1 pont
p=11640 kPa=11,6 Mpa 1 pont
¢) A ciklohexén-molekula kétéseinek felszakitasahoz sziikséges energia:
Ei=6340+ 12410 = 6960 kJ 1 pont
Legyen x kJ/mol a szén-szén kétési energia a benzolmolekulaban.
A benzol- és hidrogénmolekula keletkezésekor felszabaduld energia:
Ex=6x+6-410+3-430=3750 + 6x 1 pont
A =E1—E2 1 pont

x =500
A benzolmolekuliban a szén-szén kotési energia 500 kJ/mol. 1 pont



